

“豫”字是“人牵象”的生动象形。河南与大象的关联，有古菱齿象化石为证——

追溯 3 万年，洛阳温润似西双版纳



现藏于洛阳博物馆新馆的古菱齿象化石

■文物档案

名称：古菱齿象化石

出土时间：1994年

出土地点：涧西区南昌路原中亚大酒店工地

文物年代：距今3万年至5万年

规格：体长5.7米，高2.8米

价值：它是豫西地区保存最为完整的古菱齿象化石，证明3万至5万年前河洛地区属热带或亚热带气候。

□记者 孟国庆 文/图

站在洛阳博物馆新馆第一展厅，面对这头迈步奔走、体长5.7米、高2.8米的“古菱齿象”，尽管明知它只是化石，但仍能感到一股洪荒时代的气息扑面而来。

“豫”是河南的简称，《周礼·职方》有述：“河南曰豫州，豫州在九州之中。”“豫”，是一个象形字，是对“人牵象”的生动表述。洛阳出土的古菱齿象化石，正印证了这一点：我们脚下的土地，曾是象群繁衍生息的地方。

► 在发掘现场，它只是一堆碎骨和粉末状遗迹

目前我们看到的古菱齿象化石是一副完整骨架，这是众多考古专家、博物馆学家和自然科学家的心血结晶。

洛阳市第二文物工作队一名工作人员回忆说，1994年，位于涧西区南昌路的中亚大酒店（现华阳广场国际大酒店所在地）破土动工。按照规定，市第二文物工作队进场进行先期文物勘探。

探至地下17米处时，勘探人

员发现了硬物。他们挖开地面，发现了一些石化的骨头碎片。“是恐龙化石吧？”“好像是牛头骨？”众人议论纷纷。随着清理面积的扩大，越来越多的动物化石出现了：四肢、肋骨、头部……根据化石的特征，专家确定这是一头古菱齿象的骨骼化石。

因为年代久远，化石和周围的泥土结合得非常紧密，加上粉末状遗迹较多，难以在现场提取，考古工作者就将化石连泥土一起挖出运回仓库。

当时，河南省内还没有相关机构能将化石复原为完整骨架，这些化石便一直沉睡在市第二文物工作队的仓库中。

► 在北京自然博物馆，化石被复原为完整骨架

1998年，洛阳筹备“魅力洛阳—河洛文化考古文物精品展”，有关部门决定复原这些在仓库中沉睡了4年的化石。

洛阳博物馆副馆长高西省回忆说，1998年冬，化石连着泥土被装入一个大货车车厢大小的箱子，之后被送往北京自然博物馆复原。

复原工作差不多用了半年时

间：化石上的泥土被一点点清掉，100多块骨骼被一点点拼接起来，化石中不完整的部分用特定物质复制。

“比如这两只1米多长的象牙：只有右侧象牙的部分化石保留了下来，就是颜色较深的部分，其余的都是复制的。”洛阳博物馆宣教部讲解员任静华指着古菱齿象化石说，“虽然真正的化石只占10%左右，但它仍是豫西地区保存最为完整的古菱齿象化石。”

复原工作完成后，北京自然博物馆的专家将骨骼化石装箱，于1999年文物精品展开展前亲自送至洛阳，并在洛阳进行了组装。

1999年文物精品展上，古菱齿象化石引起巨大轰动。

► 拆卸、编号、搬运、重组，“大象”搬家过程复杂

虽然我们没有目睹北京自然博物馆的专家组装大象化石的过程，但今年3月18日，古菱齿象化石从洛阳博物馆旧馆迁至新馆，这一过程得以重现。

洛阳博物馆副馆长谢虎军说，为大象化石搬家，有拆卸、搬运、重新组装几个步骤。大象骨骼化石多

且非常脆弱，骨骼化石之间的连接点也必须找准，市博物馆专门从省地质博物馆请来一位专家帮助大象化石搬家。

拆卸过程中，为避免混淆，大象的所有“零部件”都被编号。大象头部骨骼化石大小不一，容易因受力不均匀而损坏，工作人员架起5米多高的工作架，用白布条将大象头部化石固定起来运走。

骨骼化石被运到新馆后，按照古菱齿象化石复原时的图形，工作人员用了约两天时间组合骨骼化石并进行固定，最终使其恢复原貌。

► 与现在的非洲象有类缘关系，万余年前灭绝

讲解员任静华说，古菱齿象是生活在距今几十万年至1万余年的大型哺乳动物，以灌木、草本植物为食，主要活动在华北、华东等地带。目前，北京、山东、内蒙古、河南以及日本均有其化石出土。

古菱齿象比现在的亚洲象身材更高大。与其他象种相比，它的额骨大而向前突，在鼻孔上方形成一个屋檐状的横脊。同时，它的象牙比较平直，一般象牙可以长到3

米至4米。

这种象的臼齿磨蚀到一定程度后，齿板上的釉质环就会扩大呈菱形，因此得名菱齿象。这种象虽然主要生活在亚洲，但其牙齿的这种变化与现在的非洲象十分相似，个头也与非洲象差不多，所以人们一般认为它是非洲象的祖先。

任静华说，菱齿象和猛犸象都是在1万余年前灭绝的，目前科学家们对它们的了解还非常少。虽然古菱齿象与现在的非洲象有类缘关系，但尚不清楚它是否有非洲象那样宽大的耳朵，或生有那么多的毛。

► 菱齿象遇灾祸被埋，应是骨骼保留至今的原因

谢虎军说，一个物种的繁衍需要有一个族群，也就是说几万年前，洛阳及周边地区曾是象群繁衍生息的家园。这也从另一个角度证明：3万年至5万年前，河洛地区属适合大象生存的热带或亚热带气候，温润似今天的西双版纳。

按照常理，大象死后，尸体或暴露于荒野腐烂分解，或被其他动物吃掉，为什么这头象的骨骼得以保存？

任静华说，动植物的尸骸只有在被沉积物迅速掩埋并经近万年时间才有可能形成化石。尸骸被沉积物掩埋后，肌肉、内脏等慢慢腐烂分解，骨头渗入硅酸盐矿物质并逐渐石化。

由于没有找到确凿的证据，人们还无法推断是什么原因导致这头古菱齿象身亡。

但动物尸骸能够形成化石，常与某种概率非常小的突发性事件有关，如地震、洪水、岩石崩塌等。这些突发性事件对远古的动物来说可能是巨大的灾祸，但这些动物也因此得以在千万年后与我们“相见”。

**走进新馆
读洛阳**

看本地信息 只上洛阳网

权威身份：
中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。

超群实力：
十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。

核心优势：
“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。

荣耀见证：
河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话：65233618 地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼